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MARC 21 формати – це п’ять узгоджених між собою форматів: MARC 21 формат для авторитетних даних, MARC 21 формат для бібліографічних даних, MARC 21 формат для класифікаційних даних, MARC 21 формат для суспільної інформації та MARC 21 формат для даних про місце утримання. 

Вони є широко поширеними в світі стандартами для представлення і обміну бібліографічними, діловими, класифікаційними, нормативними і фондовими даними в машиночитній формі.

MARC запис базується на трьох основних елементах: структура запису, позначення змісту та зміст елементів даних запису. 

Структура запису – виконання міжнародного стандарту Формат для обміну інформацією (Format for Information Exchange)(ISO 2709) та його додатку Бібліографічний взаємообмін інформацією (Bibliographic Information Interchange)(ANSI Z39.2). 

Позначення змісту – коди та домовленості, що були встановлені спеціально для ідентифікації та подальшої характеристики елементів даних у записі, а також для підтримки маніпуляцій даними (визначаються кожним із MARC форматів).

Зміст елементів даних, що складають MARC запис, зазвичай, визначається національними та міжнародними стандартами поза форматами, такими як «ДСТУ ГОСТ 7.1:2006.  Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання (ГОСТ 7.1-2003, IDT)», «ДСТУ ГОСТ 7.80:2007 Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис. Заголовок. Загальні вимоги та правила складання (ГОСТ 7.80-2000, IDT)»,
Міжнародний стандарт бібліографічного опису (International Standard Bibliografphic Description)(ISBD), Англо-американські правила каталогізації (Anglo-American Cataloguing Rules) (AACR 2), Предметні заголовки Бібліотеки Конгресу (Library of Congress Subject Headings) (LCSH) чи інші правила каталогізації, предметні тезауруси та класифікаційні таблиці, що використовуються організацією, яка створює запис.

MARC 21 формат для бібліографічних даних призначений для передачі бібліографічної інформації про друковані та рукописні текстові матеріали, комп’ютерні файли, карти, музичні твори, ресурси, що продовжуються, візуальні матеріали та змішані матеріали. Бібліографічні дані, зазвичай, містять назви, імена/ наймення, предмети, примітки, вихідні дані та фізичний опис бібліографічних одиниць. 

Бібліографічний формат містить елементи даних для наступних типів матеріалів:

· Книги – монографічний текстовою матеріал.
· Ресурси, що продовжуються – текстові одиниці, які мають періодичну модель видання, наприклад, періодичні видання, газети, щорічники (до 2002 року ресурси, що продовжуються, розглядались як серіальні видання.) 
· Комп’ютерні файли – комп’ютерне програмне забезпечення, цифрові дані, мультимедіа, мережеві системи і служби; можуть бути монографічними і такими, що продовжуються;. 

· Карти – друковані, рукописні, електронні карти і глобуси За своїми характеристиками матеріал може бути монографічним чи серіальним;
· Ноти – друковані та рукописні ноти;

· Музичні твори – музичні та немузичні звукозаписи. За своїми характеристиками матеріал може бути монографічним чи серіальним. 

· Відеоматеріали - кінофільми, двовимірна графіка (фотографії, малюнки, картини, креслення і т. д.), тривимірні штучні (скульптура, моделі, архітектурні споруди і т. д.) і природні (зразки, метеорити і т. д.) об'єкти. За своїми характеристиками матеріал може бути монографічним чи серіальним;
· Змішані матеріали – архіви та колекції. За своїми характеристиками матеріал може бути монографічним чи серіальним.
В АІБС «Марк-SQL» ці дані визначаються як тип матеріалу (Текст. матеріал, Ноти друковані, Ноти рукописні, Муз. звукозапис, Немуз. звукозапис, Карти друковані, Карти рукописні, Файл, Двовимірна графіка, Тривимірні об'єкти, Манускрипт). Також виділяється бібліографічний рівень документу (Стаття (мон), Стаття (сер), Монографія, Добірка, Періодика). Ці параметри задіяні при створені бібліографічних записів та вихідних форм.
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Запис у форматі MARC 21 складається з Лідеру запису, Довідника та Змінних полів.
Лідер (Leader) - це перше поле запису, що складається з позиційно визначених елементів даних (чисел і кодів), що надають інформацію, необхідну для автоматизованої обробки запису. Довжина лідера фіксована і складається з 24 позицій символів..
Довідник (Directory) складається із статей, кожна з яких містить мітку поля, число, що виражає його довжину, і число, що позначає місцезнаходження початкового символу кожного поля змінної довжини в запису. Кожна стаття довідника має довжину, відповідну 12 позиціям символів. Першими в довіднику в порядку зростання числового значення мітки поля йдуть статті для контрольних полів. За ними слідують статті для полів змінної довжини в порядку зростання числового значення першого символу мітки поля.
Змінні поля – решта полів, у яких організовані дані в MARC запису. Дані записи у форматі MARC 21 розподілені за полями змінної довжини, кожне з яких ідентифіковане міткою поля, що складається з трьох цифр і зберігається в статті довідника для цього поля. В кінці кожного поля ставиться символ кінця поля. В кінці останнього в записі поля змінної довжини ставиться і символ кінця поля, і символ кінця запису (ASCII 1D hex). Існує два типи полів змінної довжини:

· Змінні контрольні поля – 00X поля. Ці поля визначаються міткою поля в Довіднику, але вони не містять позицій індикаторів і кодів підполів. Змінні контрольні поля структурно відрізняються від полів змінних даних. Вони можуть містити як одиничний елемент даних, так і серії елементів даних фіксованої довжини, що ідентифікуються спорідненою символьною позицією. 

· Поля змінних даних – решта змінних полів, визначених у форматі. Додатково до позначення міткою  поля в Довіднику, поля змінних даних містять також дві позиції індикаторів, що розміщуються на початку кожного поля, і двосимвольний код підполя, що передує кожному елементу даних у середині поля.

Поля змінних даних згруповано в блоки за першим символом мітки поля, що визначає функцію даних усередині запису. Тип інформації в полі визначається двома останніми символами мітками поля. 

0XX
Контрольна інформація, ідентифікаційні та класифікаційні номери і т.п.

1XX
Основні пошукові ознаки (заголовки, точки доступу)
2XX 
Поля назв та відомості, що відносяться до назви

3XX
Кількісна/фізична характеристика 

4XX 
Відомості про серію

5XX
Примітки 

6XX
Поля предметного доступу

7XX
Додаткові пошукові ознаки (точки доступу) 

8XX
Додаткові пошукові ознаки (точки доступу)  на серію

9XX
Поля локального використання

Індикатори (позиції індикаторів) - це перші дві позиції символів в полях даних змінної довжини, що містять значення, які інтерпретують або доповнюють дані, що знаходяться в полі. Значення індикаторів в першій і другій позиціях інтерпретуються незалежно один від одного, тобто значення приписується кожному індикатору окремо. Значення індикаторів можуть бути представлені цифрами або маленькими буквами латинського алфавіту. Пропуск (ASCII SPACE), що позначається в цьому документі символом #, використовується, якщо позиція індикатора не визначена. У певній позиції індикатора пропуску може бути привласнене яке-небудь значення або він може позначати немає відомостей.

Коди підполів - це два символи, за допомогою яких усередині поля розрізняються елементи даних, що вимагають роздільного звернення до них. Код підполя складається з роздільника (ASCII 1F hex), що позначається в цьому документі символом ≠, з наступним за ним ідентифікатором елементу даних. Ідентифікатори позначаються маленькими буквами латинського алфавіту або цифрами. Коди підполів визначаються для кожного поля окремо, незалежно від визначення таких же кодів в інших полях. Проте там, де це можливо, дотримується одноманітність їх значення (напр., в полях 100, 600, 700 для імен осіб). Коди підполів призначені для ідентифікації елементів даних, а не для їх впорядкування. Порядок вживання підполів зазвичай визначається діючими стандартами та правила каталогізації.

Повторюваність поля та підполя. Теоретично всі поля та підполя можуть повторюватись. Однак, характер даних часто не дозволяє їх повторення. Наприклад, запис може містити тільки одне 1XX поле, поле 100 може містити тільки одне підполе $a (Ім’я особи), але може містити більш, ніж одне підполе $c (Титули, звання та інші слова, що асоціюються з іменем). 
Повторюваність чи неповторюваність поля або підполя  в АІБС прописується у формі DBList – «Список полів MARC21».
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