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         План

1. Поняття та суть класифікаційних систем. 

2. Історія та розвиток таблиць ББК для дитячих та шкільних бібліотек.

3. Зміни в 4–му виданні таблиць ББК для дитячих та шкільних бібліотек. 
4. З досвіду роботи  (проблемні випадки систематизації документів).  

Повне й ефективне використання інформації в різних соціальних сферах можливе лише при правильній і чіткій організації довідково-інформаційних фондів і наявності добре розроблених та уміло використовуваних засобів пошуку релевантної інформації. Одним із самих розповсюджених і надійних засобів організації інформаційних фондів і пошуку в них є класифікаційні системи.

    За всю вікову історію людством було накопичено великий обсяг інформації – знань, які використовувалися повсякденно і примножувалися,  накопичуючись і надалі. Цілком природно виникла проблема в упорядкуванні, систематизації цих знань. У результаті було створено ряд основоположних класифікаційних систем, удосконалення, доповнення та використання яких відбувається і дотепер, що і зумовлює актуальність цієї теми і сьогодні.

Сам процес класифікації окреслює порядок та принципи формування видів знань у систему. І у будь-якій класифікації наук визначальною є суть. Саме вона в найширших аспектах видового вираження структури класифікації зумовлює належність класифікаційної системи до загального механізму впорядкування знань.

Ще старогрецькі філософи та мислителі Демокрит (близько 460 – близько 370 рр. до н.е.),  Платон (427-347 рр. до н.е.),  Аристотель (384-322 рр. до н.е.) зробили певний вплив на еволюцію класифікаційної думки взагалі та розвиток систематизації зокрема.

Точкою  ж відліку у розвитку бібліотечної систематизації, яка була сформована у результаті перетину багатьох наукових напрямів ще наприкінці 2 ст. до н.е. були “Таблиці визначних діячів у різних галузях знань та того, що вони написали у ста двадцяти книгах” Каллімаха. 

Ці “Таблиці...” Каллімах створював на основі багатотисячного фонду Олександрійської бібліотеки, що входила до складу Мусейона - осередку святилища Муз (заснованого Птоломеєм Першим – правителем і царем Стародавнього Єгипту). Бібліотека Мусейону  мала багатотисячне зібрання книжок. Її фонди формувалися високими темпами, адже відомі факти використання спеціальних послів, котрі їздили світом і купували цілі колекції книг. Вже при Птоломеї (4-3 ст. до н.е.) книгозбірня нараховувала майже п’ятсот тис. примірників, а двісті п’ятдесят років потому їх кількість зросла до семисот тисяч. Звичайно, такий масив інформації потребував відповідного впорядкування. Тому весь процес накопичення фонду бібліотеки було підпорядковано певній механіці, що забезпечувало планомірно-поетапне проходження книги від видавця (власника) до бібліотечної полиці.  На першому етапі книги інвентаризувались (реєстрували, сортували і записували їх походження). Книжки розподілялись у основний та запасний фонди, відображаючи це в двох окремих каталогах. Така класифікація нових надходжень засвідчує про висококваліфікований підхід  до збереження цілісності змісту фонду, адже дублікати фактично були недоторканими. 

Після проходження такої інвентаризації, книжки потрібно було систематизувати відповідно до якихось принципів, законів, порядку. Ось саме це й спричинило появу “Таблиць...”. “Таблиці...” -  не що інше, як покажчик, де зібрано інформацію про авторів та їх твори. Вся література умовно була розділена на три основні групи: “Художня” (трагедії, комедії, ямби, елегії, епоси), “Наукова” (філософія, риторика, історія, медицина, законодавство), “Різне”. До розділу “Різне” входила література, яка предметно не належала ні до першого, ні до другого розділів. 

Цікавими також є роботи французького середньовічного мислителя Гуго Сен-Вікторського (бл.1096-1141), голови Сен-Вікторської школи (з 1138 року), який одним з перших спробував систематизувати науки в такому порядку, дотримуючись якого можна було б раціонально відтворювати процес читання, з огляду на потребу отримання знань. В своїх працях Гуго Сен-Вікторський  розглядає  питання здійснення пізнання засобами читання,  в першу чергу ставлячи перед собою вирішення таких питань, як: «що читати?; в якому порядку, тобто, що саме читати в першу чергу?; як читати?”

Означені проблеми мислитель намагається вирішити у своєму творі “Дідаскаліон”. У цій книзі послідовно викладено інформацію стосовно аналізованих питань. Крім того, у ній уміщено повчання щодо читання як світських, так і божественних книг, тому вона ділиться на дві частини, кожна з яких має три розділи. Перша частина  - про читання книг з вільних мистецтв (наук), друга – про читання божественних писань. Слід зауважити, що в названій праці мислителя детально розглянуто, що саме слід читати, а вже потім – в якому порядку і яким чином. Для вирішення першого питання запропоновано систематизаційне подання наук з їхніми етимологічними та методологічними даними. Більше того, аналізуючи цю роботу мислителя, простежуємо певну супідрядність у розташуванні наук одна відносно одної. Все підпорядковано ієрархії. Науки описуються у відповідності до їхнього значення та фундаментальності  - від глибшої за змістом до вузькоспеціалізованої, коли одна наука увібрала в себе інші  або складається з них.

Таким чином, можна зробити висновок щодо  методологічної суті читання. Так, запропоноване мислителем впорядкування наук дає змогу компетентно (з огляду на значимість і першочерговість розділів класифікації)  визначитись з пріоритетністю предмета читання та власне механізму здійснення означеного процесу, базуючись на структурі класифікації. Тобто, ставлячи перед собою мету “читати”, ми тим самим окреслюємо передумову відповіді, але тільки за допомогою впорядкованого за пріоритетністю списку предметних рубрик, отримуючи релевантну відповідь у вигляді рубрик самої ж класифікації.

Певний вплив  на еволюцію класифікаційної думки взагалі та розвиток систематизації наук та теології зокрема зробив і Фома Аквінський (1225-1274) – італійський філософ середньовіччя.

       Основними ж класифікаційними системами 19-20 ст. були: 

     Класифікація наук Сен-Симона-Конта. Першим, хто фундаментально поставився до проблем впорядкування, систематизації набутих людством знань, був французький фізик, соціаліст-утопіст Анрі Клод Сен-Симон (1760-1825). У своїй класифікаційній системі Сен-Симон бачив, передусім, послідовність дисциплін, вважаючи кожну науку значущою для визначення наступної. Цей, так званий “принцип сходів”, він додав до вже існуючих уподібнень знань Ф.Бекона, Дакарта, Д’Амблера. Безперервно прогресуючим назвав Сен-Симон такий ряд наук. На суспільну сферу переносив він природничо-наукові прийоми, намагаючись створити при цьому цілісну, єдину систему, де безперервним ланцюгом був би ряд наук.

    Ідею безперервного ряду наук застосував у класифікації наук  і учень та         секретар   Сен-Симона, родоначальник позитивізму Огюст Конт (1798-1857),  але в якого зовсім не знайшла відображення ідея про поєднання науки з виробництвом. Більш того, у його системі спостерігається відрив теорії від практики. Однак, оскільки основний принцип був збережений, система знань, побудована за цією логікою, називається класифікацією наук Сен-Симона – Конта. У своїй теорії Конт виокремлював два підрозділи наук, вважаючи перші, як основні в порівняні з другими. Він поділяв науки на: загальні – науки про закони явищ; і конкретні – про застосування законів.

Класифікація Сен-Симона–Конта є чисто логічною класифікацією, класифікацією з своєрідним оригінальним ядром – поєднанням досвіду попередників і визнаної популярності самого Конта у ХІХ ст.

      *Розтяжна класифікація Ч.Кеттера.  Видатним теоретиком і практиком бібліотекознавства ХІХ ст. був автор “Розтяжної класифікації” та багатьох цінних робіт, головним чином з класифікації, в т.ч. галузевих і спеціальних схем (з бібліотекознавства, мистецтва й ін.) – Чарльз Емі Кеттер  (1837-1903). Він прагнув створити єдину класифікацію для американських публічних бібліотек із різним обсягом фондів.

      “Система Кеттера” складається із семи таблиць зростаючого наповнення, призначених для бібліотек різного обсягу й інтенсивності збільшення. Перша

таблиця розрахована на 100 томів; кожна наступна таблиця “розтягується”, зі збереженням тих самих позначень, але зі збільшенням кількості розподілів. Остання, сьома, таблиця досить детальна, розрахована на велику бібліотеку. Від цієї здатності збільшення та розширення виникла назва “розтяжна класифікація”.

       Кеттер вважав, що класифікація має базуватись на науковій основі і зручна саме та класифікаційна система, яка розроблена на засадах класифікації наук, на принципах еволюції розвитку природи. Таким чином, його класифікація будувалася від меншого до більшого, від простого до складного.

      Дуже влучно Кеттер почав застосовувати виділення типових поділів. Цей прийом отримав назву “системи визначників” або “типових рубрик”. Графічно схеми були виконані ефектно і зразково. До шостої схеми дано предметний покажчик.

     *“Класифікація двокрапкою” Ш.Р.Ранганатана
         Провідне місце в галузі систематизації книг поряд з іншими класифікаційними системами займає “Класифікація двокрапкою” Ш.Р.Ранганатана (1892-1972), індійського бібліотекознавця, професора. Ранганатан створив аналітико-синтетичну класифікацію. Її теоретичні основи і найважливіший принцип – багатоаспектність, що дає змогу відібрати зв’язки і характеристики документа. Головним об’єктом систематики є зміст книги, а далі йдуть уточнюючі її ознаки. 

      Визнаними міжнародними системами є:

     *”Десяткова класифікація” М. Дьюї (ДКД)  – національна класифікаційна система США – найбільш розповсюджена у світі, перекладена на 26 мов і використовується в 135 країнах  (у 59 з них – у національній бібліографії). Її автор Мелвіль Дьюї (1851-1931) – видатний бібліотечний діяч США.  Спочатку співробітник бібліотеки Колумбійського університету, потім керівник Нью-Йоркської публічної бібліотеки, Дьюї був президентом Американської бібліотечної  асоціації та редактором найстарішого бібліотечного журналу, що виходить і понині – “Library journal”.

     Ще будучи студентом М. Дьюї приступив до створення десяткової класифікації. Перші її нариси були представлені ним на розгляд у 1873 р. Бібліотеці Коледжу, і як результат, схвалені. А вже через три роки вийшло зброшуроване видання “Класифікація та предметний покажчик для каталогізації, розташування книжок і брошур бібліотеки”. Пропагандист механізації і стандартизації, Дьюї був ініціатором ряду спрощень у бібліотечній справі. В історії вищої бібліотечної освіти він відомий як засновник і професор першої бібліотечної школи, куди вперше допустили жінок. Ним було розроблено типове каталожне устаткування, стандартна каталожна картка, стандартний бібліотечний почерк і багато чого іншого.

       Оригінальність класифікації Дьюї полягала в тому, що зміст книг він позначив десятковим методом, будучи переконаний у зручності користування десятковими індексами, підрозділяючи при цьому знання на десять основних груп. Дисципліни, що входили до цих груп, в свою чергу класифікувались за десятковим принципом.

Від грецького “дека” – десять, цей метод називають ще й децимальним. Його використання в бібліотечній практиці, забезпечило легкість запам’ятовування. Прихильників цього методу називають децималістами. 

      *Універсальна десяткова класифікація (УДК) – використовується в 70 країнах (в 21 з них – у національній бібліографії), перекладена на 28 мов, і хоча всі її переклади різняться між собою, кожне видання своєрідне. В Україні ДКД і УДК традиційно вважаються міжнародними, але правильно називати їх найбільш розповсюдженими у світі, тобто ні міжнародної, ні тим більше інтернаціональної класифікаційної системи, людство ще не створило. Достатньо  лише подивитися таблиці ДКД і по структурі і по змісту явно простежується її американське походження, отже УДК побудована на основі ДКД.

      *Бібліотечно-бібліографічна класифікація (ББК) –за розповсюдженням та числом перекладів ББК займає третє місце в світі, слідом за ДК Дьюї та УДК.  На сьогодні ББК визнана зарубіжними експертами як національна класифікаційна система Росії. Як відомо, Національною стає та класифікаційна система, яку використовує більша частина бібліотек країни, а ББК сьогодні використовують у 90% бібліотек Росії. Слід відмітити , що десятки країн здійснили переклади таблиць ББК за власною ініціативою. Повні таблиці  у 30-ти книгах були перекладені на німецьку, болгарську, словацьку і в’єтнамську мови. Скорочені таблиці ББК налічують більше ніж 130 перекладів. Отже, нині ББК використовуються, крім бібліотек Росії, в Білорусії, Україні, Казахстані та інших країнах пострадянського простору, а також в Монголії, В’єтнамі. У ББК  були знайдені технічні прийоми, які забезпечують справжній інтернаціоналізм, рівні права і можливості у відображенні літератури різних країн і народів (в УДК і ДК Дьюї перевага надається США та кільком іншим країнам, мовам, літературам), що визначило інтерес десятків країн світу до ББК, викликало до життя   її численні переклади, розширило кордони розповсюдження. 

        *Класифікація Бібліотеки Конгресу (КБК) США – займає четверте місце за розповсюдженням після ББК, яка хоча і не має перекладів на інші мови, але це не заважає деяким бібліотекам Канади використовувати ці таблиці. Точних відомостей про розповсюдження КБК немає, проте таблиці розсилаються в 61 країну світу.  

        Бібліотечно-бібліографічні класифікаційні системи відіграють важливу роль в організації інформаційного середовища як у межах однієї країни, так і в світовому масштабі.  Вони є механізмом систематизації документів, організації систематичних каталогів і картотек, тематичного пошуку інформації в бібліографічних базах, електронних масивах, бібліотечних каталогах.

       Сьогодні в Україні найбільш  широко використовують  дві класифікаційні системи: Бібліотечно-бібліографічну класифікацію (ББК) та Універсальну десяткову класифікацію (УДК). Але УДК вже має версію еталонного видання українською мовою, а от українського перекладу ББК не існує.   

    ББК  - це інформаційно-кумулятивна система відповідно індексованих  понять  та значень, що базується на кваліфікації наук у принципі, вона представлена розгалуженою системою таблиць різноманітної деталізації. ББК, поряд з УДК та іншими універсальними  класифікаційними    системами, широко застосовуються у вітчизняній бібліотечно-інформаційній системі.

ББК – єдина з найбільших систем, яка має в своєму розпорядженні систему варіантів таблиць: для наукових бібліотек (повне і скорочене видання), для обласних бібліотек, для масових бібліотек, для дитячих та шкільних бібліотек та для краєзнавчих каталогів. Варіанти погоджені один з одним, деякі з них неодноразово передавались.

Історія класифікаційних систем (КС) в Україні тісно пов’язана з історією розвитку КС в Росії, а потім у період існування Радянського Союзу. В Україні ніколи не займалися створенням власних класифікаційних систем, українські бібліотекознавці завжди користувалися класифікаційними системами, методичними порадами й іншими нормативними документами, які доводились до бібліотек різних систем і відомств вищими методичними центрами СРСР.

Власного досвіду у складанні класифікаційних систем в Україні майже не було, хоча українські бібліотекознавці завжди брали активну участь у розробці класифікаційних систем загальносоюзного масштабу.

 Історія виникнення, розвитку і становлення ББК пов’язана з Україною, адже вона входила до складу СРСР, в якому авторитет нашої республіки завжди був високим. Бібліотечні фахівці УРСР одними з перших підтримали пропозицію  впровадження ББК на теренах тодішнього СРСР. Більше того, найбільші бібліотеки України, були піонерами у поширенні та використанні ББК (Київ, Харків, Одеса).

Широке застосування ББК було розпочато після прийняття в 1966 році постанови Колегії Міністерства культури СРСР “О внедрении первого издания Советской библиотечно-библиографической классификации”. І розпочалося воно з виходом друкованих таблиць ББК для бібліотек різних типів: Державної бібліотеки УРСР і великих наукових бібліотек – з 1960 р.; масових бібліотек, дитячих та бібліотек для юнацтва – з 1980 р.; обласних універсальних наукових бібліотек – з 1986р. 

Бібліотечно-бібліографічна класифікація - ІПМ, яка являє собою ієрархічну універсальну комбінаційну систему класифікації, що динамічно розвивається. Вона розроблялась продовж десятиріч (починаючи з 30-х років XX ст.) спеціалістами найбільших бібліотек СРСР, і тепер залишається провідною класифікаційною інформаційно-пошуковою мовою ієрархічного типу.

Подією для шкільних та дитячих бібліотек став вихід у 1938 році посібника О.В.Кленова «Техника школьной библиотеки», в якому вперше було обґрунтовано необхідність застосування в дитячих та шкільних бібліотеках єдиної з бібліотеками для дорослих класифікації і показано прийоми, методи та особливості систематизації літератури для дітей. 

Справи у бібліотеках покращилися після виходу декількох видань таблиць десяткової класифікації, доопрацьованих Л.Н. Тро​повським. Зберігши в таблицях в основному попередню структуру, автор вніс в них істотні зміни та доповнення.
У 1941 році, взявши за основу «Таблицы десятичной классификации», перероблені Л.Н. Троповським, та керуючись практичними рекомендаціями працівників дитячих бібліотек Москви, Ленінграду та Києва, підготував та видав «Таблицы десятичной классификации для детских и школьных библиотек» З.М. Амбарцумян. Вони призначалися для класифікації всього фонду літератури дитячих бібліотек, за винятком книг для дошкільників та учнів 1–2 класів, які у фондах бібліотек розставлялися окремо, а картки на них не включались  до основного систематичного каталогу. Всю іншу літературу слід було включати в систематичний каталог без розділення за віковими визначниками. Поряд з шифром рекомендувалося проставляти позначки «С» — для читачів середнього віку або «СТ» — для старшого віку. Крім того, виходячи із специфіки завдань дитячої бібліотеки, своєрідності інтересів читачів–дітей та специфіки дитячої книги, дані «Таблицы...» зазнали значних скорочень: із існуючих 700 рубрик залишилося лише 200. Основний ряд ділень не змінився, зазнали змін у формулюванні лише рубрики, ставши більш доступними дітям.

В 1947 році вийшло 2-е видання «Таблиц десятичной классификации для детских и школьных библиотек», в якому були враховані зауваження практичних працівників московських бібліотек,  внесено уточнення в формулювання заголовків деяких розділів, розширено алфавітно-предметний покажчик.

У цьому ж році вийшли українською мовою «Короткі таблиці десяткової класифікації для невеликих бібліотек», підготовлені Л.Н. Троповським. Рекомендовані до використання Бібліотечним управлінням Наркомпросу, ці таблиці лягли в основу перебудови систематичних каталогів масових бібліотек і з деякими доповненнями і змінами, внесеними у післявоєнні роки, застосовувались в міських і районних бібліотеках. В методичних рекомендаціях до «Коротких таблиць ...» відмічалось, що дитяча книга класифікується так само, як і книги для дорослих — за змістом. При відсутності в бібліотеці спеціального дитячого відділу, книги для дітей рекомендувалося виділяти з допомогою позначки «Д». (Наприклад: Д59 — це дитяча книга з зоології).

Зважаючи на безперервні зміни у суспільному житті, нові наукові відкриття і пов’язані з цим застарівання таблиць, у 1948 році Комітет у справах культурно-освітніх закладів при Раді Міністрів РРФСР прийняв рішення про створення єдиної класифікаційної схеми наукових і масових бібліотек. Оскільки це рішення не було підкріплено ні матеріально, ні організаційно, то великі бібліотеки країни (ДБЛ, ДПБ ім. М.Є. Салтикова-Щедріна, БАН СРСР), що займалися розробкою таблиць класифікації, тимчасово, до 1959 року, відмовились від вирішення завдання підготовки таблиць всесоюзного значення і зосередили основну увагу на підготовку таблиць класифікації для своїх внутрішніх потреб. 

У цей же період перед дитячими бібліотеками теж існувала необхідність вирішення проблеми постійного оновлення та доповнення класифікаційних таблиць. З 1952 р. частково це питання було вирішено централізовано за допомогою випуску щоквартального рекомендаційного покажчика літератури «Книги ... года для детских и школьных библиотек», що готував до випуску бібліографічний відділ Державної бібліотеки СРСР ім. Леніна. Даний покажчик виходив до 1957 року. Схема рубрик, в міру необхідності, в кожному випуску переглядалась у зв’язку із змінами в суспільному житті, при необхідності вносились нові рубрики та зміни в формулюванні вже існуючих. Бібліотекам України, які використовували в своїй роботі ці покажчики, доводилося вирішувати проблеми класифікації літератури, що стосувалися України. В 1953–1954 роках це питання вирішилось після виходу «Схеми рубрик для систематичного каталогу сільської і колгоспної бібліотеки» та «Схеми рубрик для систематичного каталогу сільської і колгоспної бібліотеки, бібліотек МТС і радгоспів», що були підготовлені науково-методичним кабінетом бібліотекознавства при Комітеті у справах культурно-освітніх установ при Раді Міністрів УРСР. Згідно з архівними матеріалами цими документами були забезпечені і всі дитячі бібліотеки, які використовували схему рубрик при організації своїх систематичних каталогів.

Значні зрушення в створенні бібліотечно-бібліографічної класифікації відбулись в 1958 р., коли Міністерство культури РСФСР вирішило об’єднати зусилля бібліотек у справі удосконалення і видання таблиць ББК. Робота продовжувалась на протязі багатьох років і була, в основному, завершена в 1968 році виходом у світ 30-томного видання «Библиотечно-библиографическая классификация: Таблицы для научных библиотек», яке у подальшому стало основою для створення системи таблиць ББК для бібліотек різних типів.

Слід зазначити, що в цей період (50–60 рр.) приділялася значна увага і питанням удосконалення системи класифікації дитячої літератури і створення відповідних каталогів. В 1958–1959 роках дитячі бібліотеки активно використовували в своїй роботі і три випуски «Каталога детской библиотеки»  та додаток до нього «Ежегодник литературы за 1958 год для детских библиотек», видані Державною бібліотекою СРСР ім. Леніна. У 1960, 1964 роках виходять у світ «Таблицы библиотечной классификации для детских библиотек», які призначалися для використання як в самостійних дитячих бібліотеках, так і в дитячих відділеннях бібліотек для дорослих. В основі цих видань лежали таблиці бібліотечної класифікації для масових бібліотек, але при цьому було враховано завдання і специфіку роботи дитячих бібліотек, які й обумовили особливості оформлення та розробки таблиць. В результаті вони зазнали значного скорочення, хоч при цьому кількість основних відділів та порядок їх розташування залишились незмінними. У відділах було вилучено ті підрозділи, де відображається вузькоспеціалізована література з питань техніки, природознавства, суспільних наук, оскільки в бібліотеки для дітей вона не надходила. У виданнях 1960 та 1964 років внесено також зміни у формулювання назв окремих ділень з метою досягнення дохідливості і кращого сприйняття їх змісту. Важливою для цих видань стала розробка детальних ділень для розділів, в яких збирається література, що сприяє засвоєнню шкільних предметів і прищепленню навичок практичної діяльності школярів. Слід також зазначити, що бібліотекарі разом з «Таблицами ...» отримали методичні вказівки до них, а також відповідний АПП.

Однак і останнє видання (1964 рік) не було позбавлене недоліків. Тому Редакція анотованої друкованої картки ДБЛ і Державна республіканська дитяча бібліотека РРФСР постійно продовжували роботу по уточненню та доповненню "Таблиц ...». Більшість доповнень та правок мали локальний характер. 

Не слід забувати і той факт, що мережа дитячих бібліотек постійно зростала: відкривались нові дитячі бібліотеки, організовувались дитячі відділення, вступали в дію бібліотеки в школах–новобудовах. І на цей час «Таблицы ...» стали вже бібліографічною рідкістю. Враховуючи усі названі вище фактори у 1974 році виходить у світ третє, доповнене видання "Таблиц библиотечно-библиографической класси​фикации для детских библиотек". Внесені у нього кардинальні зміни (значна деталізація розділів уточнення взаємозв’язків відділів та конкретизація принципів розмежування рубрик тощо) дали змогу  відобразити бурхливий розвиток техніки, науки, культури; літературу про найважливіші події суспільно-політичного життя.

У 1978 р. у світ виходить «Библиотечно-библиографи​ческая классификация: Таблицы для детских библиотек», яка ознаменувала важливий етап у розвитку теорії, методики і практики бібліотечної класифікації дитячої літератури. Дане видання було покликане замінити попередні видання «Таблиц ...», що являли собою переробку варіантів десяткової класифікації під редакцією З.М. Амбарцумяна і на протязі багатьох років успішно забезпечували виконання усієї сукупності завдань, пов’язаних з пропагандою книги, організацією фондів та каталогів дитячих бібліотек. Принципові відмінності нових таблиць проявляються у змісті нового ряду, у внутрішній структурі і формулюванні рубрик відділів. Науки, що складають відділи нового ряду, розміщуються відповідно до історичного розвитку: науки про природу, суспільство і людське мислення. Місце відділів прикладних наук — технічних, сільськогосподарських, медичних — в основному ряду таблиць між відділами природничих і суспільних наук, вони служать ніби з’єднуючою ланкою між ними.

Вихід у світ таблиць ББК поставив перед бібліотеками дуже важливе і відповідальне завдання — перевести свої книжкові фонди і каталоги на ББК. На виконання наказу Міністерства культури СРСР № 735 від 29 жовтня 1978 року «О внедрении советской библиотечно-библиографической классификации в практику массовых и детских библиотек» та відповідного наказу Міністерства культури УРСР на Україні було розроблено перспективний план впровадження ББК в масових та дитячих бібліотеках на 1981–1985 роки. У ньому передбачалися заходи по розробці інструктивно-методичних матеріалів на допомогу масовим та дитячим бібліотекам республіки по підвищенню кваліфікації працівників, що займаються впровадженням ББК, надання практичної допомоги бібліотекам республіки, а також визначалися строки (до 1985 р.) завершення процесу переведення книжкових фондів та каталогів бібліотек республіки на ББК. В цілому «Перспективний план...» не було виконано. Незважаючи на труднощі на 01.01.1986 лише Київська, Запорізька, Івано-Франківська, Миколаївська, Хмельницька, Черкаська області та м. Севастополь завершили роботу. На несвоєчасне виконання плану вплинули і не визначені норми часу на певні роботи рекласифікації, що не дало змоги зробити реальні розрахунки витрат часу та встановлення оптимальних термінів. Крім того, не припинялося обслуговування читачів, що також утруднювало роботу. Лише станом на 01.01.1988 масові бібліотеки Української РСР системи Міністерства культури роботу по переводу фондів на основі нового видання бібліотечно-бібліографічної класифікації завершили.

У 1986 році світ побачило 2-е видання «Библиотечно-библиографическая классификация: Таблицы для детских и школьных библиотек»  із змінами в загальній та частковій методиках систематизації літератури. Таблиці в цілому розширилися, в них з’явились додаткові класифікаційні ділення, що полегшувало класифікацію літератури для учнів старших класів у шкільних бібліотеках. Деталізації зазнали методичні вказівки, з’явилися нові додатки: «Структура систематического каталога литературы для учащихся 8–9 лет», «Структура систематического каталога научно-методической и педагогической литературы для учителей в школьных библиотеках», «Структура систематического каталога звукозаписей». 

 В 90-х роках постала необхідність в осучасненні таблиць ББК, зокрема, в модернізації змісту і структури,  принципів її створення, ведення і розповсюдження. Програма модернізації, що розроблялась  Російською Державною бібліотекою, яка завжди виконувала функції наукового та організаційно-мето​дичного центру ББК, отримала високу оцінку  експертів

Міжнародного суспільства з організації знань. В результаті ББК було включено  як національну класифікаційну систему Росії до числа найбільш

сильних класифікаційних систем (наряду з міжнародними десятковими класифікаціями Д’юї, УДК).

    Після виходу у 1997 році видання «Библиотечно-библио​графическая классификация: Рабочие таблицы для массовых библиотек», у 1998 році побачило світ видання «Библиотечно-библиографическая классификация: Таблицы для детских и школьных библиотек». Нововведення значно збагатили понятійний апарат таблиць, що ввібрав багато нових тем, проблем, явищ і відобразив зміни в періодизації історії і політичної карти світу. При переробці циклу суспільних наук основну увагу у виданні звернено на відображення нової проблематики та термінології. У всьому циклі кардинально оновлено теоретичні розділи, знято ділення за ідеологічною ознакою на марксистську та немарксистську літературу. 

В 2002 р. почався новий етап розвитку бібліотечно-бібліографічної класифікації. 

На сьогодні ББК представлено в трьох основних варіантах: повних, середніх і скорочених таблицях, а також розроблених на їхній основі спеціалізованих варіантах і версіях. Як правило, таблиці ББК для дитячих бібліотек завжди видавались після виходу в світ повних або середніх таблиць ББК, повторюючи їхню структуру, враховуючи зміни та доповнення, розрізняючись лише за ступенем деталізації (глибиною розкриття змісту таблиць). 
На сьогодні поетапно зі змінами та доповненнями вийшли чотири випуски видань середніх таблиць ББК, а саме випуск 1 – “60/63 Соціальні науки в цілому. Суспільствознавство. Історія. Історичні науки”;  випуск 2 -  “65/68 Економіка. Економічні науки. Політика. Політологія. Право. Юридичні науки. Військова справа. Військова наука“; випуск 3 – “4/5 Сільське та лісове господарство. Сільськогосподарські та лісогосподарські науки. Охорона здоров’я. Медичні науки ”,  а також додатковий випуск “Таблиці типових ділень загального застосування”. Представлені у даних випусках розділи перероблено відповідно до корінних змін у житті суспільства, його ідеології, політиці, економіці, правових засадах і розвитку науки.

Оскільки нова за змістом література надходить і до фондів дитячих та шкільних бібліотек, науково-дослідним центром ББК та Російською державною дитячою бібліотекою було прийнято рішення про вихід у 2008 р. нового 4-го видання таблиць бібліотечно-бібліографічної класифікації (ББК) для дитячих і шкільних бібліотек, підготовленого на основі 3-го видання таблиць ББК та з врахуванням змін, внесених відповідно до опублікованих випусків Середніх таблиць ББК. Це «проміжне видання» має допомогти бібліотекарям-практикам вже сьогодні застосовувати нововведення в своїй роботі. Насамперед, систематизаторам необхідно зосередити увагу на тих розділах, які зазнали у новому виданні таблиць ББК найбільших змін. Зовсім незначних змін зазнали цикли гуманітарних, природничих та технічних наук, тому що саме ці відділи ще не перевидавались у Середньому варіанті таблиць ББК.

       Відділ «4 Сільське та лісове господарство» об'єднує в собі дві значимі сфери практичної діяльності людини. Ділення «40.7 Механізація та автоматизація сільського господарства. Авіація і космічна техніка в сільському господарстві» доповнено представленням у ньому літератури про використання космічної техніки. Послідовність і тематику ділень про окремі галузі тваринництва узгоджено з відповідним випуском середніх таблиць ББК. Змінено назви ділень «46.6 Дрібна рогата худоба» та «46.7 Інші тварини, що утримуються людиною». Останнє стало більш деталізованим за рахунок виокремлення літератури про гризунів, декоративних і лабораторних тварин, а також тварин, що утримуються в цирках і зоопарках.
У зв'язку зі зміною методики систематизації література про акваріумні рослини та тварини, яка раніше відображалася під індексом 28.082, тепер збирається у новому діленні «47.287 Декоративне рибництво. Акваріумістика». Також змінено і класифікаційний індекс літератури про утримання та розведення кролів, яка тепер відноситься до ділення «46.4 Кролівництво». Змінено назви та розширено розділи «43 Лісове господарство», «47.1 Мисливське господарство» та «47.2 Рибне господарство».
   Відділ «5 Охорона здоров'я. Медицина» відображає питання організації охорони здоров'я, медичної науки та прикладні галузі медицини. У ньому відбулися наступні зміни: розширено межі розділу «51 Соціальна медицина та організація охорони здоров'я. Гігієна. Епідеміологія», внесено нові ділення «51.1 Соціальна медицина і організація охорони здоров'я», «52.7 Медична імунологія. Імунопатологія» та змінено назву розділу «57 Хвороби, їх попередження та лікування».
     Значної переробки зазнали розділи суспільних наук 60/68. У розділі «60 Суспільні науки в цілому» подано нове ділення «60.8 Соціальне управління», в якому відображається література щодо ділового спілкування, зв'язків з громадськістю (піар, паблік рілейшенз), методів управління. Також тепер до цього ділення відносяться і документи з питань діловодства, які раніше розміщувались у розділі «65 Економіка. Економічні науки».
Новими діленнями розширено розділ «63 історія. Історичні науки», що дозволило виокремити літературу з геральдики («63.215 Геральдика. Емблематика»), нумізматики («63.221 Нумізматика»), колекціонування монет («63.221-2 Монети. Скарби монет») та нагрудних знаків, орденів, медалей («63.221-3 Фа​леристика»). У зв'язку із збільшенням масиву історичної літератури деталізовано розділ «63.3(0)3 Ста​родавній світ», у якому виділено ділення «63.3(0)310 Стародавній Єгипет», «63.3(0)321 Стародавня Греція», «63.3(0)323 Стародавній Рим та Італія» та «63.3(0)329 Інші народи та країни в античний період». Змінено хронологічні рамки історії середніх віків (5-15 ст.) та нової історії (16 ст.-1918 р.). Для систематизації ма​сиву документів, що стосуються висвітлення історії Співдружності Незалежних Держав (СНД), введено нове ділення «63.3(051) Історія Євразії». Внесено зміни до періодизації та назв рубрик історії Росії та СРСР. Завдяки використанню спеціальних типових ділень, з'явилося багато нових, які дають змогу виділити літературу стосовно певних історичних подій (наприклад, «63.3(2)42-681 Навала монголо-татар», «63.3(2)521.1-4 Рух декабристів», «63.3(2)53-7 Куль​тура «Срібної доби», «63.3(2)614-3 Політичні репресії»).
Враховуючи сучасні тенденції розвитку науки, змі​нено формулювання ділення щодо представлення лі​тератури з питань етнографії. Тепер воно виглядає так: «63.5 Етнологія (етнографія, народознавство)».
За рахунок використання територіальних визначників окремих регіонів деталізовано розділ «65.04 Економічна географія і регіональна економіка». Це дозволяє виокремити та швидко знайти у довідково-бібліографічному апараті ресурси, які висвітлюють економічний розвиток різних країн світу. Крім того, вра​ховуючи постійно зростаючий інтерес до економічних наук, у таблицях з'явилися нові ділення: «65.05 Управління економікою», «65.2 Економіка праці. Фінанси. Бізнес. Підприємництво. Економіка організації (підприємства, фірми)», «65.291 Економіка організа​ції (підприємства, фірми)», «65.9(9) Економіка світового океану». У ряді ділень змінено формулювання назв, це: «65.24 Економіка праці», «65.29 Бізнес. Під​приємництво. Економіка організації (підприємства, фірми)», «65.3 Економіка окремих галузей господарства», «65.5 Світова економіка. Міжнародні економічні відносини».
Для систематизації документів про політичну сферу життя суспільства у таблицях модернізовано відділ «66 Політика. Політологія». Під діленнями розділу «66.6 Політичні рухи і партії», завдяки викорис​танню при необхідності територіальних визначників, представлено літературу про діяльність політичних партій та рухів різного ідеологічного спрямування з моменту їх створення. Значно розширено розділ «66.7 Суспільні рухи та організації», ділення якого відображають літературу про суспільні організації та рухи, що беруть активну участь у громадсько-політичному житті суспільства: профспілки, жіночі та молодіжні організації, організації щодо захисту конституційних прав і свобод громадян, організації з розвитку дружби, солідарності та співробітництва між народами тощо.
Відділ «67 Право. Юридичні науки» відображає сучасну систему юридичних знань, що максимально наближена до світової практики. В новому виданні таблиць центральне місце займає розділ «67.4 Галузі права», при модернізації якого було переглянуто групування галузей права, що викликало і появу нових ді​лень, і зміни у формулюванні існуючих раніше. Серед нових ділень слід звернути увагу на зміну наступних індексів та формулювань: «67.401.132 Охорона державної безпеки», «67.401.133 Охорона правопорядку», «67.404 Цивільне і торговельне право. Сімейне право», «67.407 Природоресурсне право. Природоохоронне (екологічне) право», «67.409 Кримінально-виконавче право», «67.7 Суд. Прокуратура. Органи розслідування. Адвокатура. Нотаріат» та «67.9 Міжнародне право. Право окремих країн». Крім того, з'явилися нові ділення «67.404.5 Сімейне право», «67.410 Процесуальне право. Судочинство», «67.99 Право окремих країн».
Великий і різносторонній комплекс теоретичних і практичних питань військової науки містить відділ «68 Військова справа. Військова наука», структуру якого значно розширено за рахунок появи нових і суттєвої зміни існуючих ділень. Тепер він має оновлений вигляд у відповідності до системи сучасних знань про військову справу. Відбулися перестановки формулю​вань ділень відносно індексів класифікації. Насамперед, це стосується ділень розділу «68.5 Окремі види збройних сил, роди військ та служби». Також введено нові рубрики: «68.55 Космічні війська», «68.57 Прикордонні та внутрішні війська», «68.58 Війська спеціального призначення (сили спеціальних операцій)», «68.8г Історія зброї. Конструктори військової техніки» та «68.8л6 Виставки військової техніки». Завершує відділ видозмінений щодо методики систематизації розділ «68.9 Цивільна оборона».
Незначних змін зазнали цикли природничих, технічних і гуманітарних наук, оскільки відділи, що відображають їх, ще не перевидавались у середньому варіанті таблиць ББК. В основному деталізація у цих відділах відбувається за рахунок використання загальних типових ділень, наприклад: «28.088л64 Заповідники. Заказники. Національні парки», «28.5л64 Ботанічні сади», «28.6л64 Зоологічні сади, парки, музеї» та «30н6 Техніка безпеки». З'явилися нові ділення «30.6 Загальна технологія. Основи промислового виробництва», «76.10 Історія книги», «76.196 Колекціонування марок (філателія)», «76.197 Колекціонування листівок (філокартія)», «91.9:7 Бібліографічні посібники з культури, науки, освіти».
  Зазнало зміни формулювання назви ділення «22.61 Астрометрія. Час». За новою методикою систематиза​ції література про системи літочислення та календарі тепер відображається у розділі «63.2 Джерелознавство. Допоміжні історичні дисципліни». Ресурси про мови програмування перенесено з ділення «22.18 Математична кібернетика» до «32.973-018.1 Мови про​грамування». Документа з питань мобільного Інтернету та мобільної електронної пошти тепер відображаються за діленням «32.973.202 Комп'ютерні системи та мережі». Літературу про дизайн в цілому, яка відображалась за індексом 30.18, тепер слід збирати за діленням «85.12 Декоративно-прикладне мистецтво. Дизайн».
   На основі аналізу змін та нововведень, що пропонуються в новому виданні таблиць ББК, кожна бібліотека повинна внести відповідні корективи в свої робочі схеми таблиць, якими користується для систематизації документів. При адаптації таблиць слід враховувати обсяг фонду, потреби читацької аудиторії, регіональні особливості. Оскільки за законами міжнародного авторського права ми не можемо видавати та розповсюджувати єдині адаптовані таблиці ББК для дитячих та шкільних бібліотек українською мовою, то робоча схема таблиць кожної бібліотеки має стати її україномовним варіантом для створення власних каталогів і картотек.
У процесі оновлення робочих схем таблиць ББК радимо фахівцям звернути увагу на деякі методичні рекомендації. Зокрема, використання загальних, спеці​альних і територіальних типових ділень значно допоможе детальніше розкрити зміст документів, що до​зволить забезпечити відповідність пошуку. Слід зазначити, що у 4-му виданні значно збільшилася кількість нових типових ділень, розширився спектр їх застосування. Використання спеціальних типових ді​лень передбачено у розділах «63 Історія», «81 Мовознавство (наука про мову)», «84 Художня література (твори). Фольклор (твори)» та «86 Релігія. Містика. Вільнодумство». Кожна бібліотека може самостійно вирішувати, як застосувати типові ділення, заклавши їх у робочі таблиці, наприклад: «22.1я92 Цікава мате​матика», «28.5с Збирання та складання колекцій, гербаріїв», «84(4УКР)я92 Літературна творчість дітей Ук​раїни».

При застосуванні територіальних визначників дер​жав світу особливу увагу варто звернути на формулювання індексів через можливі розбіжності в перекладі назв країн на українську мову, наприклад: Угорщина — (4УГО), Німеччина — (4НІМ). Якщо назва країни складається з декількох слів, то визначник може формуватися на основі комбінування перших літер кож​ного слова: Сполучені Штати Америки — (7США), Південна Осетія — (5ПІО), Східний Тімор — (5СХТ).
Для висвітлення у ДБА документів краєзнавчого характеру, що стосуються України в цілому та її певних адміністративних районів, необхідно застосовувати відповідні територіальні визначники. Вони приєднуються до індексів основних таблиць, вказуючи територіальний аспект. 3 метою виділення блоку матеріалів   про   Україну   використовується   визначник (4УКР). Для кожної області використовується індекс (4УКР-4...) з доданням перших трьох літер назви об​ласті, наприклад: (4УКР-4ЖИТ) — Житомирська об​ласть. Завдяки використанню індексу за аналогією формуються і індекси (4УКР-2...) для обласних центрів, наприклад: (4УКР-2ЖИТ) — м. Житомир. При необхідності виділення документів про окремі райони, міста, селища певного регіону відкриваються розділи з визначником країни, області та населеного пункту, наприклад: м. Новоград-Волинський буде мати ви​значник (4УКР-4ЖИТ-2НОВ).
Зважаючи на те, що нове видання таблиць ББК не розкриває у повному обсязі питання історії нашої держави, спеціалісти НБУ для дітей розробили орієнтовну схему розділу «63.3(4УКР) Історія України». Цьому передувало ретельне вивчення сучасних підходів до висвітлення історичних подій та консультації з фахівцями Національної історичної бібліотеки Ук​раїни. 
Сьогодні ряд бібліотек здійснює процес система​тизації документів в автоматизованому режимі. Фа​хівцями Національної бібліотеки України для дітей створено електронну версію розгорнутих робочих таб​лиць ББК, що прописана у формі зовнішнього слов​ника. Вона об'єднує варіанти таблиць для різних вікових категорій: дітей 10-15 років, дітей 8-9 років (<мл>) та організаторів дитячого читання (<В>). Позначки <мл> та <В> у примітках вказують на вибір ін​дексу при систематизації для відповідної групи читачів. Схема також включає ряд ділень для систематиза​ції нотних видань, про що в примітках засвідчує позначка <н>. Використання електронного варіанту таб​лиць ББК в автоматизованій системі «МАРК—SQL» дозволяє систематизатору отримати весь перелік рубрик, що розкривають тему, врахувати відповідні аспекти її висвітлення в документі; здійснити правильний вибір ділення відповідно до вікової категорії та виду доку​мента; прослідкувати взаємозв'язок індексів ББК і рубрик у процесі предметизації та уникнути небажаних помилок.

На сьогодні в мережі бібліотек України для дітей ББК є найбільш розповсюдженою. Зміни, внесені в ББК за останні роки, майже звели нанівець ті претензії, що пред'являлися до таблиць у 90-ті роки.  Для внутрішніх потреб бібліотеки — а тут розкривається дуже широкий спектр роботи — ніяка інша система на даний час не може бути більш ефективною. Ії основні функції це:

· систематизація документних масивів на різних носіях інформації;

· організація довідково-бібліографічного апарату;

· довідково-бібліографічне обслуговування користувачів інформації;

· рубрикація традиційних інформаційних видань або їх машиночитних аналогів (покажчики “Нові книги”, “Сходинки до знань”).

· внутрішньобібліотечні технології – робота з фондом (комплектування, облік, наукова обробка, розстановка фонду); бібліографічна робота (виконання тематичних довідок, підготовка бібліографічних посібників, бібліографічне інформування); робота з читачами (консультації у каталогів та картотек, аналіз читацьких формулярів).

При використанні таблиць ББК варто враховувати як позитивні так і негативні моменти. Як позитивні можна відмітити:

· охоплення всіх галузей науки, техніки, культури, людської діяльності - тобто універсальний характер таблиць;

· використання тільки цифрових індексів, що порівняно легко запам'ятовуються і зрозумілі фахівцям, що говорять різними мовами;

· стандартизація таблиць і уніфікація їх використання в кожній бібліотеці;

· використання комбінаційного принципу побудови індексів;

· широке використання апарату посилань.

Таблиці ББК, які широко використовуються в дитячих бібліотеках, потребують ретельного вивчення, перегляду та удосконалення. Адже з кожним роком кількість документів стрімко збільшується, виникають нові науки та сфери діяльності, які не знаходять свого повного відображення у структурі теперішніх таблиць. Крім того, є спірні питання систематизації, вирішення яких повинні забезпечити найточніше і найглибше відображення змісту документів, і як результат їх кращого розкриття і пошуку користувачами. 

Особливості структури і ступінь деталізації документів певного фонду потребують створення робочих таблиць класифікації в кожній бібліотеці. Для того, щоб на основі друкарського видання таблиць підготувати робочі таблиці, їх послідовно звіряють з каталогом і фондом, роблять відповідні позначки, щодо використання тих чи інших ділень.

 Також кожний систематизатор має вести  допоміжну картотеку службового характеру - картотеку методичних рішень, в якій фіксують прийняті рішення щодо складних випадків, альтернатив, а також типові вирішення тих або інших питань, що зустрічаються в практичній діяльності. Картотека методичних рішень забезпечує стабільність і одноманітність прийнятих каталогізатором рішень. 

   З практичним вирішенням деяких проблемних питань систематизації документів в НБУ для дітей хочемо вас ознайомити:

· Література загального характеру про катастрофи збирається під діленням “20.1 Людина та оточуюче середовище. Екологія людини. Екологія в цілому”. До цього ділення відносяться і видання загального характеру про природу катастроф (стихійні лиха). Але літературу  з промислової (індустріальної) екології систематизувати у відділ 30.69; сільськогосподарська екологія  в цілому див. 40; соціальна екологія див. 60.5. Літературу з окремих техногенних катастроф та надзвичайні ситуації слід відображати у відповідних підрозділах класифікації (напр.: аварія на Чорнобильській АЕС див. 31.4).
- Фотоальбоми, присвячені окремим регіонам (містам), що містять комплексну характеристику краєзнавчого характеру (напр.: “Крим: фотоальбом”, “Ялта”, “Про землю і людей святошинських”) відносити до підрозділу 26.89(4УКР) з обов’язковим додаванням ТТД (напр.: 26.89(4УКР-6КРМ), 26.89(4УКР-2К).

-   Фізичні, адміністративні, економічні та політичні карти світу та   окремих територій шифрувати відповідно у підрозділ 26.89(0) або 26.89(...), а історичні карти шифрувати у відділ 63.3(...) з додаванням ТД – я6 в обох випадках.

- Книги з географії та історії автономних країв, республік Росії систематизувати у відповідні ділення з використанням ТТД  (2РОС) для видань для дітей середнього віку та  (2РОС-...) для видань для дітей  старшого віку. Напр.: 63.3(2РОС.Даг), 26.89 (2РОС.Даг).

· Праці загального характеру, в яких висвітлюється Чорнобильська аварія як глобальна екологічна катастрофа, збирати під індексом 20.1. Література, в якій описується сама аварія та її причини з точки зору техніки безпеки, залишаються під індексом 31.4.

· Літературу про мобільний Інтернет, мобільну електронну пошту відносити до підрозділу 32.973.202.

· Під індексом 32.973 збираються підручники та навчальні посібники з інформатики та інформаційно-комп’ютерних технологій (ІКТ) для середніх шкіл та вузів.

· Книги з флористики систематизувати у відділ 37.248, а також до цього підрозділу відносити книги з рукоділля – про тряпієнси (ляльки, текстильні скульптури).

· Літературу про акваріуми та їх утримання, а також про акваріумних тварин відносити до підрозділу “47.287 Декоративне рибництво. Акваріумістика” (літературу про океанаріуми див. 28.082).

· Літературу з літочислення, календарі розглядати як хронологію історичну і систематизувати  до підрозділу 63.2.

· Герби, прапори, емблеми держав див.  в підрозділі “63.215 Геральдика. Емблематика” (в 3-му вид. Таблиць ця література систематизувалась в підрозділ 67.400).
· Військові ордени, медалі, військові відзнаки систематизувати до підрозділу “63.221-3 Фалеристика”.

- Під індексом 63.3(0) збирається література загального характеру про діаспори. Історія окремих народів і окремих діаспор виділяється в підрозділах 63.3(0=А/Я) шляхом приєднання відповідних етнічних ділень (напр.: 63.3(0=Укр) Українська діаспора в цілому). Література про діаспори в окремих країнах збирається у відповідних діленнях 63.3(2)  та 63.3(4/8) (напр.: 63.3(2РОС=Укр) Українська діаспора в Росії; 63.3(7КАН=Укр)Українська діаспора в Канаді ).
· Під індексом “63.3(0)6 Новітня історія (1918 р.- )” слід відображати літературу з історії ХХ ст. в цілому.

· Під індексом  “63.3(2)63 СРСР в 1945-1991 рр.” відображається література про Афганську війну (1979-1989).
- Книги з історії окремих областей (наш край в історії України) систематизувати у відділ 63.3(4УКР) з обов’язковим додаванням ТТД місцевості (напр.: 63.3(4УКР-4ХМЕ) – Історія  Хмельниччини).

- Книги  про піонерів-героїв, юних героїв систематизувати у відповідні підрозділи  63.3(2)6: діти-учасники Великої Вітчизняної війни див. 63.3(2)622-81;  діти-учасники громадянської війни – 63.3(2)612-81.  Книги про участь дітей у громадянській та Великій Вітчизняній війні на території України відповідно 63.3(4УКР)612-81 та 63.3(4УКР)622-81.

- Літературу з історії культури слід відображати у відповідних підрозділах 63.3 з ЗТД –7, а про культуру окремих етносів  у підрозділі 63.5.

- Літературу про історію грошей слід відносити до підрозділу 65.26.

 - Книги загального характеру щодо благодійництва (філантропія), меценатства, спонсорства систематизувати у підрозділ 65.278, а про меценатство на Україні 65.9(4УКР)278 (згідно робочих таблиць для масових бібліотек 1998 р.).

· Роботи краєзнавчого характеру, що містять характеристику державного устрою, соціальних відносин, побуту, культури країни, збираються у відповідних підрозділах 63.3 та/або 66.

· Літературу, в якій одночасно висвітлюється теорія держави та права відображати в розділі 67.

· Літературу про діяльність виконавчих органів місцевого самоуправління відносити до підрозділу 67.400
· Літературу загального характеру про права дітей та підлітків (ювенальне право) збирати під індексом “67.404.5 Сімейне право”, але міжнародні конвенції про права дітей відносити до підрозділу “67.9 Міжнародне право. Право окремих країн”. До цього підрозділу слід систематизувати  і літературу про міжнародний захист прав людини. 

· Під індексом 74 збирати літературу про дитячі будинки, а про військові ліцеї див.  в підрозділах 68.4.

· Літературу з діагностики готовності дошкільників до школи систематизувати у підрозділ “74.202.4 Процес навчання та його закономірності“ з віковим визначником В.
· Літературу з підготовки дітей дошкільного віку до школи, допомога учням в навчанні, керівництво читанням дітей в сім’ї – систематизувати у підрозділ “74.902 Розумове виховання. Допомога сім’ї в навчанні дітей”. Віковий визначник В.
- Навчально-методичні видання для тематичного оцінювання знань учнів класифікувати у відділ 74.26 (методики викладання шкільних предметів) та рекомендувати вчителям (віковий визначник В).

- Навчальні посібники з різних галузей для студентів педвузів (напр. “Теоретичні основи початкового курсу математики”) шифрувати за галузями знань, а не в методики викладання. Віковий визначник В  з додаванням ТД я7.

· Літературу про народні ігри слід відображати  в підрозділі “75.5 Ігри. Спортивні ігри”, а про масові ігри та розваги у підрозділі “99.21 Збірники ігр”.

· Літературу з східних єдиноборств відображати в підрозділі  “75.715 Спортивна боротьба”.

· Літературу про кримськотатарську мову систематизувати  у розділ 81.2 з додаванням початкових букв мови – Крмтат: 81.2Крмтат.
· Книги для читання на іноземних мовах систематизувати у розділ 81.2 з додаванням початкових букв назви мови та ЗТД – я7 (напр.: 81.2Англ.я7).
· Двомовні та багатомовні термінологічні (галузеві) словники відносяться до відповідних галузевих розділів класифікації (напр.: Англо-російський словник з радіоелектроніки отримає шифр –32я2)
-   Книги для читання (позакласного, сімейного), хрестоматії для молодшого шкільного віку (“Чарівна стежиночка”, “Чарівний віночок”, “Волшебный лучик”, «В гостях у солнышка» тощо) шифрувати у відділ 83 з додаванням ТД я7).

-  Підручники з питань дитячої літератури, нариси з історії та теорії дитячої  літератури, які не мають чітко визначених територій, хрестоматії дитячої літератури, адресовані керівникам дитячого читання, класифікувати у відділ 83.8 без територіального визначника. 

- Художню літературу російськомовних письменників України, а також літературу інших народів, що проживають на території України, шифрувати у розділ 84(4УКР=А/Я), де А/Я – етнічна назва народу і групувати в межах розділу 84(4УКР). Наприклад:      Фролова  Майя – 84(4УКР=Рос),   Орлов Володимир - 84(4УКР=Рос) (писали російською, почали писати українською, живуть в Україні) ,      Бондаревич (Черненко) Лілія – 84(4УКР=Біл) (білоруска, живе в Україні, пише білоруською, російською та українською мовами). Ці шифри застосовувати для систематизації літератури для всіх вікових груп. 

· Літературна творчість дітей систематизується у відповідних діленнях розділу 84 з додаванням ЗТД – я92 (напр.: літературна творчість дітей України – 84(4УКР)я92 з відповідним віковим визначником.
·  Літературу про дизайн в цілому збирати під індексом 85.12 (книги з художнього конструювання та оформлення продукції  під індексом 30.18 Технічна естетика. Промислове мистецтво).

· Під індексом 85.14я92 збирається література про виставки дитячого малюнку.
· Для книжок розмальовок для дошкільного та молодшого шкільного віку проставляти індекс ББК – 85.15 з додавнням рубрики “Малювання”. 

· Збірники популярних пісень з нотами, в яких є також  літературно-поетичні тексти без нот   шифруються у відділ “85.319 Тексти до музичних творів.” Видання  текстів (пісень та віршів) до музичних творів без нот та збірники віршів, на слова яких були написані музичні твори, збираються у відповідних підрозділах 84.

Бібліотечно-бібліографічна класифікація пройшла випробування часом: більше 50 років  вона застосовується у мережі публічних бібліотек. У світовій практиці немає жодної класифікаційної системи, що має настільки широку палітру варіантів для різних бібліотек - наукових, публічних, дитячих та шкільних. Метою модернізації ББК повинно стати перетворення системи в багатофункціональну ІПМ, що задовольняє всі вимоги сучасного розвитку суспільства знань.
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