Інформаційна культура користувача-дитини – основа самовизначення в глобальному інформаційному просторі

Анотований інформаційний список для бібліотекарів

Доповнення. 1-4 квартал 2023 р.

Розділ 1. Теоретичні аспекти інформаційної культури як 
галузі наукової, освітньої і бібліотечної діяльності
Ресурси Інтернет
Бібліотеки — Хаби цифрової освіти [Електронний ресурс] : практ. посіб. / авт.-уклад. О. Бруй, Т. Козицька, Г. Мацієвська, С. Моісєєва, І. Шевченко ; заг. ред. Я. Сошинської ; ВГО Українська бібліотечна асоціація ; Проєкт підтримки Дія. — Київ : ВГО Українська бібліотечна асоціація, 2023. — 116 с. — Режим доступу: https://www.undp.org/sites/g/files/zskgke326/files/2023-09/undp-ua-libraries_-_hubs_of_digital_education.pdf. — Дата звернення: 27.12.2023.
«Детектор медіа» презентував на National Мedia Тalk результати дослідження «Індекс медіаграмотності» [Електронний ресурс] // Детектор медіа : [вебсайт]. — Електронні дані. — Режим доступу: https://ms.detector.media/mediadoslidzhennya/post/33212/2023-10-15-detektor-media-prezentuvav-na-national-media-talk-rezultaty-doslidzhennya-indeks-mediagramotnosti/. — Назва з екрана. — Дата звернення: 27.12.2023.
Результати дослідження про сучасний рівень медіаграмотності українців за 2022-початок 2023 років.
Дитинство під час війни. Які навички ми маємо дати дітям для їхньої безпеки? [Електронний ресурс] / Всесвіт. фонд дитинства (Швеція), «Stop Sexting Ukraine // Stop-sexting.in.ua/: [вебсайт]. — Електронні дані. — Режим доступу: https://stop-sexting.in.ua/wp-content/uploads/2022/04/dytynstvo-pid-chas-vijny-.pdf. — Назва з екрана. — Дата звернення: 27.12.2023.

Діагностика сформованості цифрової компетентності учнів старшої школи [Електронний ресурс] / О. М. Кривонос, Н. П. Бірук, А. О. Торгонська, О. І. Яценко .// Інформаційні технології і засоби навчання. — 2023. — Т. 97. — № 5. — С. 94-124. — Режим доступу: http://eprints.zu.edu.ua/38215/1/5456-3%5E%5E%5E_compressed.pdf. — Дата звернення: 27.12.2023
Зюсс Д. Медіапедагогіка [Електронний ресурс] : навч. посіб. / Д. Зюсс, К. Ламперт, К. Трюльцш-Війнен; пер. з нім. В. Климченка, В. Олійника / за заг. ред. В. Іванова. — Київ : Академія української преси, Центр вільної преси, 2023. — 300 с. — Режим доступу: https://www.aup.com.ua/wp-content/uploads/2023/11/Mediapedagogik_ua_web.pdf. — Дата звернення: 27.12.2023
Комплексний теоретичний та практичний посібник, який охоплює величезне коло проблем та питань, пов’язаних з медіапедагогікою, медіаосвітою, медіакомпетентностями, медіаграмотністю.
Поліковська Ю. Інфодетокс: 10 кроків до відповідального медіаспоживання [Електронний ресурс] / Ю. Поліковська // Детектор медіа : [вебсайт]. — Електронні дані. — Режим доступу: https://ms.detector.media/internet/post/33473/2023-11-14-infodetoks-10-krokiv-do-vidpovidalnogo-mediaspozhyvannya/. — Назва з екрана. — Дата звернення: 26.12.2023.
Поради експерта про подолання залежності від смартфону, формування особистих життєздатних правил медіаспоживання та покращення свого психологічного стану.
Дуцик Д. «Рівень медіаграмотності українців недостатній для інформаційної стійкості суспільства під час війни» [Електронний ресурс] : інтерв’ю з медіаексперткою виконавчою директоркою ГО «Український інститут медіа та комунікації» / Д. Дуцик ; розмову вела  Г. Скляревська // Детектор медіа : [вебсайт]. — Електронні дані. — Режим доступу: https://ms.detector.media/mediaprosvita/post/33825/2023-12-25-diana-dutsyk-riven-mediagramotnosti-ukraintsiv-nedostatniy-dlya-informatsiynoi-stiykosti-suspilstva-pid-chas-viyny/. — Назва з екрана. — Дата звернення: 26.12.2023.
Головні виклики у формуванні навичок медіаграмотності українців на сучасному етапі.
Хайп проти правди: історія про те, як жага популярності може перетворити навіть найкращі ідеї на загрозу країні : антифейкова онлайн-гра [Електронний ресурс] / Центр інформації та документації НАТО, Центр стратегічних комунікацій StratCom Ukraine // Режим доступу: https://hypevstruth.com.ua/
Розділ 2. Виховання читача нового покоління: сучасні тенденції + 
досвід (з практики роботи дитячих та шкільних бібліотек)
Грек Д. Місія: бібліотекар, або Як дистанційно допомогти батькам виховати читача [Електронний ресурс] : вітчизняний та зарубіжний досвід / Д. Грек // Бібліотека у форматі Д°. — 2023. — № 3. — С. 18-19.

Петренко О. Медіаграмотність бібліотекаря як запорука формування та розвитку медіаграмотності користувачів: професійні реалії сьогодення : проф. спілкування / О. Петренко // Бібліотека у форматі Д°. — 2023. — № 2. — С. 13-15. 

Про моніторингове дослідження «Індекс медійної та інформаційної грамотності бібліотекарів обласних бібліотек для дітей» 

Ресурси Інтернет
Тематична секція «Медіаграмотність та цифрові технології – потреба суспільства задля доступності читання» [Електронний ресурс] // Бібліотека для дітей – книжковий простір безпеки та розвитку : матеріали Міжнар. наук.-практ. конф., 18-20 квітня 2023 р., м. Київ / Нац. б-ка України для дітей. — Київ, 2023. — С. 78-113. — Режим доступу: https://chl.kiev.ua/mbm/Book/View/817#page/80/mode/2up. — Дата звернення: 26.12.2023.
Медіаосвітні бібліотечні практики обласних бібліотек для дітей, цифрові ресурси для дитячого читання та реклами книжок, інформаційно-бібліографічні, відеоресурси та інтерактивні технології для популяризації дитячого читання.
Формування та розвиток медіакомпетентностей користувачів у спеціалізованих бібліотеках України для дітей [Електронний ресурс] : прогр. та методика соціолог. дослідж. / Нац. б-ка України для дітей ; уклад. Є. Ю. Лідерман, О. Б. Петренко ; ред. В. В. Зеленська. — Київ, НБУ для дітей, 2023. — 12 с. — Режим доступу: https://chl.kiev.ua/mbm/Book/View/805#page/1/mode/2up. — Дата звернення: 26.12.2023.
Розділ 4. Бібліотечні уроки як засіб розвитку інформаційної компетентності школярів (розробки бібліотечних занять)
Ресурси Інтернет
Ігри та квести [Електронний ресурс] // Фільтр : національний проєкт з медіаграмотності : [вебсайт]. — Електронні дані. — Режим доступу: https://filter.mkip.gov.ua/dlya-vsih/igry-ta-kvesty/. — Назва з екрана. — Дата звернення: 26.12.2023.
Ігри спрямовані на визначення маніпуляційних прийомів в інтернеті, сприяння критичному аналізу інформації, актуалізації медіаграмотності серед користувачів Телеграму.
Інфогід розповідає : [цикл відеоуроків з інформаційної культури] // Національна бібліотека України для дітей : [вебсайт]. — Електронні дані. — Режим доступу: https://chl.kiev.ua/Default.aspx?id=9609. — Назва з екрана. — Дата звернення: 04.12.2023.
Випуск 9. Крокуємо безпечним інтернетом
Випуск 10. Як розпізнати фейки. Частина 1. Фейкові новини
Онлайн-гра «Interland»: безпека в інтернеті : ігри та квести // Фільтр: : національний проєкт з медіаграмотності : [вебсайт]. — Електронні дані. — Режим доступу: https://filter.mkip.gov.ua/dlya-vsih/igry-ta-kvesty/. — Назва з екрана. — Дата звернення: 26.12.2023.
Уроки з медіаграмотності для дітей [Електронний ресурс] : [відеоуроки] // Національна бібліотека України для дітей : [вебсайт]. — Електронні дані. — Режим доступу: https://www.youtube.com/playlist?list=PLfN5ddjLy4TsirgKbWRuDmbrgrWmz4yiu. — Назва з екрана. — Дата звернення: 05.12.2023.
Цикл уроків з медійно-інформаційної грамотності для школярів.
