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Дослідження створює нове знання.

Н. Армстронг 
Метою дослідження «Бібліотека, книга, комп’ютер, читання: орієнтації підлітків», проведеного Національною бібліотекою України для дітей у 2011 р., було вивчення проблеми трансформації читання учнів 5-9 кл. в сучасних умовах під впливом нових інформаційних технологій, створення нової «моделі дитячого читання», зокрема там, де діє Інтернет-ресурсна база, задовільна забезпеченість традиційними інформаційними ресурсами, є професійний кадровий потенціал і отримати відомості прогностичного характеру про можливі зміни в роботі бібліотек для дітей. Вивчався реальний стан асоціації підлітками своїх проблем з отримання знань, інформації, з бібліотекою, їхні читацькі переваги щодо традиційних джерел і електронних носіїв. У ході дослідження передбачалося визначити, з якою метою підлітки звертаються до бібліотеки, виявити фактори, що викликають загрозу для розвитку бібліотек сьогодні і в перспективі, а також обов’язкове забезпечення доступності накопиченої і проаналізованої інформації для органів управління бібліотек, місцевих громад та створення надійної і об’єктивної основи з вироблення регіональної політики розвитку бібліотек, визначення пріоритетів та прийняття заходів вибіркової державної підтримки бібліотечних систем.

Об’єктами дослідження стали читачі-учні 5-9 класів обласних, районних, міських, селищних бібліотек для дітей. Суб’єкт дослідження – ресурсна база традиційних та електронних носіїв інформації у бібліотеках для дітей. Методом дослідження було анкетування. Анкета включала максимальну кількість питань для отримання досить розгорнутої картини результатів, які можуть бути використані для доказової бази та висновків довготривалий час. Базами дослідження були визначені бібліотеки для дітей Львівської та Рівненської областей. У Львівській області дослідження вели 5 бібліотек: Львівська ОДБ, Центральна бібліотека для дітей м. Львова, районні бібліотеки для дітей міст Жидачева, Буська, Стрия. У Рівненській області були задіяні 7 бібліотек: Рівненська ОДБ, районні бібліотеки для дітей міст Костополя, Сарни, Острога, Березне, Гоща, Соснове.

У Львівській області в опитуванні взяли участь 500 респондентів: по 100 учнів з 5-х, 6-х, 7-х, 8-х, 9-х кл. У Рівненській області — 700 респондентів: по 140 учнів 5-х, 6-х, 7-х, 8-х, 9-х кл. Усього до Національної бібліотеки України для дітей надійшло 1200 анкет.

Перш за все ми поставили питання: «Читачем якої бібліотеки ти є?» і учні 5-9-х кл. Львівської та Рівненської областей відповіли так: 76,4% (918) респондентів загальної кількості опитуваних є читачами дитячих бібліотек, і практично з 5-го до 9-го класу їхня кількість не змінюється, 75% (835) опитуваних одночасно є читачами шкільної бібліотеки, 22,7% (206) учнів користуються домашньою бібліотекою.

На питання «Сьогодні у бібліотеці тобі частіше за все потрібно...» учні 5-9х класів відповіли наступне: література за шкільною програмою – 710 респондентів (60%), познайомитися з новою літературою – 522 респондента (43,5%), скористуватися послугами Інтернет – 354 респондента (30%), потрібно знайти конкретний документ – 258 респондентів (25%).

«Яка мета використання комп’ютера та Інтернету?». Більшість опитуваних учнів 5-9-х кл. відповіли: пошук різноманітної інформації – 1187 респондентів (практично 100% опитуваних), спілкування в Інтернеті, у т. ч. і за допомогою електронної пошти – 1055 користувачів (89%), при чому з дорослішанням дітей цей відсоток зростає вдвічі, Інтернет допомагає у навчанні – 784 учня (65%), «скачують» реферати, музику, кіно – 920 респондентів (76%), «скачують» тексти для читання – 191 опитуваний (16%), користуються сайтом бібліотеки 152 учня (12,5%).

На запитання «Які книги в електронній версії ти вже читав?» дали відповідь 58 учнів 5-х кл. Було названо книги: «Робінзон Крузо», «День в Артеці», «Русалонька», «Мауглі», «Гаррі Поттер», «Пригоди Тома Соєра», «Артур і мініпути», «Мікроробот», «Слоненя», «Російські танки», поезія Т. Шевченка, українські народні казки, «Михайлик – Джура козацький», Л. Костенко «Записки українського самашедшого», казки, легенди, народні прикмети, «Маленький принц», книжки про рослини, про тварин, сценарії до КВК, «Арагон», «Робін Гуд», «Пеппі Довгапанчоха», «Мері Поппінс», «Аліса в країні чудес», «Незнайко», «Сутінки», релігійна література, «Казки Божого саду», програмна шкільна література, підручники з історії та літератури, «Природа України»; 74 учні 6-х кл. вказали такі книжки: серія книжок про Гаррі Поттера, «Хроніки Нарнії», «Тореадори з Васюківки», майже всі книжки В. Нестайка, «Казки дядечка Римуса», «Шукачі скарбів», «Маленький Мук», «Ніна», «Біле ікло», «Кобзар», «Віднесені вітром», «П’ятнадцятирічний капітан», «Робінзон Крузо», «Острів скарбів», «Сутінки», фантастика, енциклопедії, науково-популярна література, про футбол; користуються також аудіокнижками за шкільною програмою; знайомі з книгою в електронній версії 75 учнів 7-х кл. Серед прочитаних книжок в електронній версії «Хроніки Нарнії», «Сталкер», «Останній листок», «Гаррі Поттер», «Собака Баскервілів», «Пістрява стрічка», «Айвенго», «Блакитна дитина», «Робінзон Крузо», «Тарас Бульба», «Біле ікло», «Цивілізація», Біблія, науково-популярна література, детективи, новели, фантастика, gdz.org.ua (готові домашні завдання). Це і класика, і сучасні зарубіжні письменники, науково-популярна література, підручники, книжки за шкільною програмою; 89 респондентів 8-х кл. читали такі книги в електронному варіанті: «Айвенго», «Вечори на хуторі поблизу Диканьки», «Гаррі Поттер», романи Ж. Верна, «Дон Кіхот», «Собака Баскервілів», «Роксоляна», «Ніч проти Івана Купала», «Віднесені вітром», «Скарлет», «Джен Ейр», «Тарас Бульба», «Дорогою ціною», «Енеїда» (уривки), «Гамлет», «Країна муммі-тролей», «Ромео і Джульєта», «Маруся Чурай», «Роб Рой», твори Стівена Кінга, романи та оповідання-притчи Пауло Коельо, «Сутінки», книжки Марії та Сергія Дяченків, романи Тетяни Полякової, «Робінзон Крузо», енциклопедії, детективи, пригодницькі книжки, навчальна й довідкова література, підручники, книжки на дисках, вірші класиків; 84 респонденти 9-х кл. назвали: О. Кобилянської «Людина», поезію Л. Костенко, І. Роздобудько «Ґудзик», твори Т. Шевченка, І. Франко «Перехресні стежки», поезії Байрона, «Портрет Доріана Грея», «Роб Рой», романи П. Коельо, «Вечори на хуторі поблизу Диканьки», «Чорна рада», «Тарас Бульба», «Євгеній Онєгін», «Герой нашого часу», «Пригоди Тома Сойєра», «Робінзон Крузо», «Собака Баскервілів», серія книжок про Гаррі Поттера, «Тигролови», «Глаз», «Вампір. Та, що була…», Н. Спарке «Щоденники вампіра», В. Нестайко «Тореадори з Васюківки», «Сталкер», «Захар Беркут», «Принц та жебрак», «Маленький принц», «Оскар і рожева пантера», «Фауст», «Агонія», «Метро-2033», «Дон Кіхот», «Пеппі Довгапанчоха», «Трістан та Ізольда», С. Маєр «Північне сонце», «Сутінки», «Шинель», «Наталка Полтавка», «100 великих художників», фантастику, французьку та німецьку літературу, англомовну літературу, книжки з домашнього завдання, з рукоділля, книжки, підручники, завдання для підсумкових контрольних робіт.

Отже, на це питання ствердно відповіли 380 учнів (31%), причому названі твори – це світова дитяча література, книги за шкільною програмою, енциклопедії, науково-популярна, пригодницька література. Привертає увагу, що у своїй основі в усіх вікових категоріях повторюється класика, яка була улюбленою і у попередніх поколінь. Це твори Д. Дефо, В. Скотта, В. Шекспіра, Г. Бічер-Стоу, М. Гоголя, Л. Костенко, Ж. Верна, А. де Сент-Екзюпері, В. Нестайка.

Електронну бібліотеку мають і користуються нею вдома 259 (21,5%) опитуваних. На питання «Які книги ти б хотів читати в електронному вигляді?» 1114 (93%) підлітків 5-9 класів відповіли, що це навчальна, науково-популярна, довідкова література; художню літературу хотіли б читати 596 (50%) респондентів.

Нас цікавило питання «Якщо ти не користуєшся комп’ютером, Інтернетом, то чому?» і респонденти відповіли на це питання так: 455 (38%) учнів – немає необхідності, 438 (37%) – через відсутність вільного доступу, 168 (14%) опитуваних мають звичку працювати з традиційними джерелами, у 56 (4,5%) учнів немає навичок роботи з базами даних. Фактично для 52% підлітків Інтернет є далеко не єдине джерело інформації. 48% дітей користуються електронними засобами в основному вдома, і лише 12% – користуються ними у бібліотеках. Це свідчить про те, що наші українські бібліотеки все ще знаходяться на узбіччі електронної культури.

Переважна більшість респондентів впевнено відповіли «ні» на запитання «Чи замінить комп’ютер книгу або електронна книга – друковану?», а саме – 863 респонденти (72%). Разом з тим 269 респондентів (22%) вказують на те, що мають улюблені блоги, сайти. Розглянемо детальніше. Цікаво, що у п’ятикласників це – Станція юних натуралістів (блог клубу еколого-натуралістичної творчості учнівської молоді), Відпочинок.net (сайт, який надає повну та вичерпну інформацію про відпочинок та унікальні місця), «Українська казка» (сайт українських казок), zooresursi-vse-pro-tvarin (все про тварин), umka.com.ua (інтернет-крамниця української музики «Умка»), children.kmu.gov.ua (Урядовий сайт для юних громадян), oblosvita.kiev.ua (кращі шкільні твори: всі матеріали для написання шкільних творів з рідної мови, української та зарубіжної літератур, історичні пісні та думи – жанри української народної творчості.), ukrbash.org, (Укрбаш: некомерційний україномовний сайт-цитатник), lodb.org.ua (сайт Львівської обласної бібліотеки для дітей), vsesvit-journal.com (Всесвіт: український журнал іноземної літератури), npblog.com.ua (науково-популярний блог), різноманітні спортивні блоги. Учні 6-х класів називають улюбленими: Bazika.net (Український молодіжний портал), gdz.org.ua (готові домашні завдання), lukoshko.net (Електронні книги для дітей: сайт, де можна скачувати книги безкоштовно), children.kmu.gov.ua (Урядовий сайт для юних громадян), vkurse.ua (новостійний сайт), блоги вчителів, блог бібліотекаря, сайт класу, сайт школи, literature.500v.net (літературний блог), блоги про хобі, розваги, спорт, music-blog (український музичний блог), ukrlit.com.ua (сайт української літератури). Учні 7-х класів серед улюблених сайтів, блогів назвали: rdob-blog.ucoz.ua (блог Рівненської ОДБ), polka.com.ua (Книжкова полиця: сайт магазину християнської книги), www.npblog.com.ua (науково-популярний блог: досягнення науки, цікаві матеріали, дослідження, теорії і експерименти), sdelai-sam.pp.ua (Зроби сам: форум на сайті), blogoreader.org.ua (найкращі українські блоги на кіно-тематику). Wap.spaces.ru (портал для скачування музичних альбомів, кліпів, фотографій, відгуки, біографії, коментарі), korisni-porady.co.ua (Корисні поради на всі випадки життя), children.kmu.gov.ua (Урядовий сайт для дітей), chebukin.blox.ua (Моя Україна: кому цікаві українська мова, історія, культура та Україна взагалі), photoclub.com.ua (український народний фотоклуб: фотографуємо, спілкуємося, об’єднуємося), Власними руками (сайт про те, як зробити все власними руками), teenbloog.org.ua (блог для підлітків), «Девчат.ру» (блог для дівчат-підлітків), famouspeople.org.ua (сайт біографій видатних людей України), Спортивні блоги, Блоги своїх друзів (створені власноруч), mista.org.ua (сайт про визначні міста України), ukrlib.com.ua (Бібліотека світової літератури українською мовою), linakostenko.rv.ua (сайт-присвята Ліні Костенко), сайт про життя і творчість Всеволода Нестайка, ostriv.in.ua («Острів знань» – освітній шкільний Інтернет-портал: сценарії вечорів, розробки уроків, реферати). Улюбленими блогами восьмикласників є  www.mirknig.com («Мир книг» − сайт, на якому можна безкоштовно скачати книгу), www.bookplanet.kiev.ua («Планета книг» − сайт видавничо-книготоргової фірми), «Детская библиотека интересов» (ЖЖ: як і де читати дітям, для дітей і про дітей), Девчат.ру (блог для дівчат-підлітків), Власними руками (сайт про те, як зробити все власними руками), mista.org.ua (сайт про визначні міста України), rushnychok.org.ua (сайт з вишивання), сайти шанувальників мистецтва, кіноблоги, історичні блоги, спортивні, блоги відомих цікавих людей. Слід зауважити, що учні восьмих класів, на відміну від 5, 6, 7-класників, вже частіше відвідують літературні блоги, сайти. Дев’ятикласники назвали улюбленими такі: l-ukrainka.name (енциклопедія життя і творчості Л. Українки), kobzar3.narod.ru (біографія Т. Шевченка, його творчість), pisni.org.ua (сайт українських пісень), libr.org.ua (Українська електронна бібліотека), сайти україномовної літератури, україномовні та англомовні літературні блоги, ostriv.in.ua («Острів знань» – освітній шкільний інтернет-портал: сценарії вечорів, розробки уроків, реферати), Class.ua (Українська соціальна мережа для школярів), Ukrlib.com.ua (Бібліотека української літератури), famouspeople.org.ua (сайт біографій видатних людей України), Умілі ручки (віртуальний дитячий журнал), rukodillya.in.ua, krainamaystriv.com (Країна майстрів – форум з рукоділля: уроки, майстер-класи, відеоуроки, ігри), дозвіллєві блоги, спортивні. Отже, дев’ятикласники часто відвідують блоги про сучасне мистецтво, сучасну літературу. Популярними є в усіх опитуваних вікових групах з 5-тих по 9-ті класи соціальні мережі Вконтакті, Однокласники, Фейсбук, Друзі, ЖЖ, Твіттер, де діти обговорюють різноманітні питання. 307 учнів 5-9 класів залишають свої коментарі в блогах, а це складає 25% загальної кількості опитуваних.

Для вибудови стратегії розвитку бібліотеки для дітей, її сучасної моделі ми поставили дітям запитання «Яка на Вашу думку має бути бібліотека майбутнього?», і учні 5-9-х кл. відповіли: «У ній мають бути всі книжки світу, всіма мовами», «Книги, комп’ютер, Інтернет», «Замість бібліотек буде Інтернет», «У бібліотеці повинно бути все необхідне для сучасної дитини», «Наявність Wi-Fi», «У ній мають бути досвідчені бібліотекарі», «Повинна бути ігрова кімната для проведення інтелектуальних ігор», «Велика зала для відпочинку», «Книжки, від яких не можна відірватися», «Бібліотека буде електронною, без бібліотекарів», «Цікаві гуртки», «У бібліотеці має бути система самостійного легкого доступу до пошуку», «Бібліотека повинна постійно поповнюватися новими книгами», «У бібліотеці мають бути електронні книги», «Має бути велика, зручна», «Буде величезна кількість книжок, а обслуговувати користувачів будуть роботи», «Бібліотека не повинна змінюватись, але хотілося б проводити більше часу в Інтернеті», «Усі книги мають бути електронними», «Має бути виставка книжок, ілюстрації до них у великому світлому приміщенні», «У ній має бути багато потрібної корисної інформації для школи», «У ній мають відбуватися цікаві зустрічі, не тільки з письменниками», «У бібліотеці повинно бути більше художньої літератури, корисних книжок», «Це бібліотека, яка відкриває двері у світ прекрасного», «Хотілося, щоб у бібліотеці була можливість відпочивати», «Це дуже цікавий і престижний заклад», «У бібліотеці майбутнього мають бути електронні каталоги, за якими можна самостійно шукати електронні книги», «У ній мають бути традиційні книги у великій кількості, більше сучасних письменників», «Щоб був доступ до різноманітних блогів», «У ній має бути кафе або їдальня, щоб була можливість щось «перехопити» та довше побути у бібліотеці», «Цілодобовий доступ до інформації», «Бібліотека – це те місце, де можна знайти відповіді на всі питання!», «Бібліотека обов’язково повинна мати сучасний інтер’єр», «Повинні бути різноманітні гуртки, наразі – театральний», «У ній будуть ноутбуки з Wi-Fi, щоб читати там, де зручно», «Взагалі, вона має бути більш цікавою, модернізованою», «У бібліотеці має бути багато нових книжок».

Так, попередньо можна зробити висновок про бібліотеку майбутнього, починаючи від сучасного просторого інтер’єру, оснащеного технікою з відповідними територіями для гурткової, дозвіллєвої, масової роботи; досвідчених бібліотекарів (роботів також); простий, зручний, зрозумілий для дітей доступ до інформації, знань; книги (з усього світу і на багатьох мовах) як на традиційних, так і на електронних носіях.

Отже, дослідження дозволяє говорити про затребуваність бібліотек та інтерес дітей до книги в малих містах, селищах, оскільки з 1200 респондентів 900 проживають саме там. Також результати підтверджують нашу гіпотезу в тій частині, що діти, які є активними користувачами бібліотек, краще орієнтуються в інформаційному просторі, їх вибір більш усвідомлений, вони більш грамотні і як читачі, і як слухачі, і як глядачі. Такі ж висновки зроблено зарубіжними фахівцями, про що досліджувала автор. І основну роль у цьому відіграє наявність відповідних ресурсів та креативна діяльність у даному випадку бібліотекарів у співтворчості з відповідними партнерами. Важливим для отримання таких результатів є вибір баз дослідження, адже м. Львів фактично є «столицею читання», завдячуючи у значній мірі Міжнародному книжковому «Форуму видавців у Львові» (а це найбільший український книжковий ярмарок та один з наймасовіших заходів подібного типу в Східній Європі), комплексу заходів з підтримки читання, що започатковані спільно з НБУ для дітей і проводяться в його рамках, системно продовжуються як у Львівській так і Рівненській областях. Адже ОДБ проектують такі заходи на мережу бібліотек областей, до того ж у бібліотеках – базах дослідження за рахунок грантів створені і діють інформаційні центри.

Більш детальні пропозиції на основі доказової бази дослідження будуть надані по завершенню дослідження в наступних областях України, але вже і цей етап дослідження свідчить про необхідність цільової програми видання літератури як на традиційних носіях, так і видань на електронних носіях для дитячих бібліотек. Для забезпечення рівного доступу дітей малих міст, селищ, сіл до інформаційних ресурсів необхідно вирішувати питання створення інформаційних центрів на базі кожної бібліотеки регіону відповідно до Державної програми інформатизації. Зокрема, вимагає рішення і питання розробки професійних рекомендацій зі створення веб-сайтів бібліотек, які були б насичені необхідною для дітей корисною інформацією, були конкурентоспроможними з іншими веб-сайтами, якими цікавляться діти і які є їхніми улюбленими.

Отримані результати слугуватимуть розробленню і прийняттю відповідних методичних і управлінських рішень, як на загальному, так і на регіональному рівнях, зокрема розробка стратегії подальшого розвитку бібліотеки для дітей як осередка інтелектуального і духовного розвитку особистості, що захищає права дитини.
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